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Від укладачів 

На 2007 рік припадає столітній ювілей від дня народження 
Головного командира Української повстанської армії Романа 
Шухевича (Тараса Чупринки). Українська історія ХХ століття 
визначила генерал-хорунжому роль Прометея, прикутого до розвитку 
національно-визвольної боротьби рідного народу за свободу та 
незалежність. Незважаючи на значущість постаті Р. Шухевича в 
історії, його діяльність досі не досліджена належним чином. 

Бібліографічним покажчиком «Роман Шухевич: «Це був наказ 
мого серця!» Тернопільська обласна універсальна наукова бібліотека 
розпочинає випуск серії бібліографічних посібників «Родом з 
України». Дане видання має на меті зібрати й систематизувати 
друкований матеріал, присвячений одній із найяскравіших 
особистостей української історії. Покажчик є кроком у відновленні 
історичної справедливості. 

Перша частина пропонованого посібника відкривається 
ґрунтовною статтею Володимира Окаринського, яка розкриває 
життєвий шлях Романа Шухевича - Тараса Чупринки. 

Друга, бібліографічна, частина складається з дев’яти розділів. 
У першому розділі зібрані документи за особистим підписом 

безсмертного генерала. 
Другий розділ «Роман Шухевич — герой України». 
У третьому та четвертому розділах подано книги й публікації про 

його основні етапи життя та діяльності. Окремим розділом 
представлені спогади учасників національно-визвольної боротьби. 

У шостому й сьомому розділах зібрані матеріали про побратимів 
Тараса Чупринки і славний рід Шухевичів. 

Наступний розділ «Вшанування пам’яті Романа Шухевича» 
складається з низки підрозділів. В останньому розділі представлені 
інші погляди на роль Р. Шухевича в українській історії. 

У межах розділів матеріали розташовані за алфавітом авторів або 
назв творів, а в підрозділі «Матеріали до річниць героїчної смерті 
Р. Шухевича» — у хронологічній послідовності від дня загибелі. 

Праці, які не вдалося опрацювати de visu, позначені астериском. 
Допоміжний апарат покажчика складають «Іменний покажчик» та 

«Зміст». 
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Основними джерелами пошуку літератури були каталоги та 
картотеки Тернопільської ОУНБ, Тернопільської обласної бібліотеки 
для молоді, центральних бібліотек централізованих бібліотечних 
систем області, Державного архіву Тернопільської області, літописи 
книг, журнальних і газетних статей, ресурси мережі Інтернет. 

Упорядники висловлюють щиру подяку бібліографам області за 
активну допомогу в підготовці посібника. 

Видання розраховане на широке коло науковців і вчених-
істориків, студентів, школярів, бібліотечних працівників та всіх, хто 
небайдужий до історії України. 
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РОМАН ШУХЕВИЧ: ШЛЯХ ЖИТТЯ І БОРОТЬБИ 

Мало хто в історії України, особливо новітній, так точно 
вкладається в образ людини-символа, як Роман Шухевич (1907–1950). 
Символ своєї доби, але одночасно і її один з найяскравіших 
представників. Символ визвольної боротьби України, її активний 
учасник, керівник, командир, моральний взірець. Символ трагічності 
долі свого і кількох сусідніх поколінь української історії. Символ 
розз’єднаності українського суспільства, яке на свою історію дивиться 
по-різному. Ним до сьогодні лякають людей деякі політикани, а люди 
все ще охоче вірять давно спростованим істориками байкам. Люди, 
значна частина яких ніколи не була на теренах, де провадив боротьбу 
Роман Шухевич, із запеклою ворожістю ставляться до пам’яті цієї 
людини. В них він і «есесівський генерал», і «гітлерівський палач», і 
т. д. Історична правда не потрібна хворому суспільству, коли у 
кожного його прошарку — своя правда (кардинально відмінна від 
інших), у влади — своя (і навіть не одна), а в науковців — ще інший 
погляд на минуле. Парадокс нашої дійсності. І Роман Шухевич — 
символ ще й цього парадоксу. Зі ставлення до цієї постаті можна 
визначити політичні, світоглядні та інші симпатії тих, хто говорить чи 
пише про Шухевича. Пригляньмося ж ближче до життя цієї людини, 
до нього, як живої особистості. Адже перед тим, як стати символом, 
Роман Шухевич був людиною, особистістю. Не розібравшись у цій 
людині, не зможемо розшифрувати жодного символу чи подолати 
жоден стереотип. 

Останнім часом, у зв’язку із 100-літтям від дня народження 
Романа Шухевича, яке виповнюється цього року, з’явилося чимало 
наукових публікацій, статей у пресі, художніх текстів. З одного боку, 
вони проливають більше світла на цю постать. З іншого, деякі з них 
своєю несумлінністю й упередженістю не сприяють об’єктивному 
розгляду життя та діяльності Головного командира УПА і її генерал-
хорунжого (посмертно), провідника ОУН, голови Генерального 
секретаріату Української Головної Визвольної Ради (УГВР), 
спортсмена, музиканта, підприємця, людини. А ще — це рідкісна 
постать дійсно цільної і послідовної особистості у нашій історії, 
незалежно від симпатій чи антипатій. Частина публікацій хибує 
агіографічним некритичним стилем.  

 7 

У нашому нарисі запропонуємо читачеві біографічний огляд 
життя Р. Шухевича, спираючись на праці найбільш авторитетних у 
плані об’єктивності істориків: П. Арсенича, Г. Бурнашова, 
Ю. Шаповала, Д. Веденєєва, а також Г. Дем’яна, Л. Онишко, 
Б. Трофим’яка та інших, і використовуючи свідчення людей, які 
особисто знали Р. Шухевича: О. Гусяк, Б. Кравціва, В. Кука, 
В. Макара, Ю. Цегельського, Б. Чайківського, В. Яніва тощо. Деякі 
дослідники у своїх працях, спеціально не пов’язаних з особою 
Р. Шухевича, згадують про нього, іноді наводячи доволі цікаві факти 
та інтерпретації його життя. Серед них нариси та есеї Я. Грицака, 
праці чи статті К. Бондаренка, В. В’ятровича, В. Кіпіані, І. Патриляка, 
Ю. Сливки та інших. Також нашу увагу привернули статті, які в 
останнє десятиліття висвітлювали, здебільшого на сторінках 
періодичних видань (преса, інтернет), нові сторінки життя 
Р. Шухевича: обставини його загибелі, долю тлінних останків 
командира після смерті, підприємницьку діяльність, студентське 
життя, діяльність у молодіжних організаціях. Частина публікацій 
стосується подій, які кардинальним чином вплинули на долю 
Р. Шухевича або в яких активну чи навіть провідну роль відігравав він 
сам. У цьому переліку не бракує і контраверсійних досліджень щодо 
діяльності націоналістичних організацій (УВО, ЗУНРО, ОУН), подій у 
Карпатській Україні (1938-1939), виникнення ОУН (р), діяльності 
ДУН і, зокрема, «Нахтіґалю», 201-го батальйону на теренах Білорусі, 
Акту проголошення української держави 30 червня 1941 р. у Львові, 
розстрілу львівських професорів, долі євреїв під час Другої світової 
війни, формування УПА, українсько-польського конфлікту на Волині 
у 1943-1944 рр., контактів українського збройного підпілля на чолі з 
Шухевичем із греко-католицькою церквою тощо. 

Родина Романа Шухевича здавна тісно вплетена в українську, і 
зокрема галицьку, історію. Рід Шухевичів сягає своїх коренів у добу 
середньовіччя. Спорідненими або посвояченими з Шухевичами були 
старовинні галицькі аристократичні роди Барвінських, 
Величковських, Каратницьких, Кисілевських, Левицьких, Любовичів, 
Окуневських, Рожанковських, Старосольських, Стоцьких. На нашу 
думку, цей рід бере початки з галицької еліти — боярства, яке в 
умовах захоплення Галицько-Волинської держави Польським 
королівством поступово втратило політичний, суспільний та 
економічний вплив і стало частиною малоземельної «ходачкової» 
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шляхти, яка за своїм побутом і способом життя майже не відрізнялася 
від звичайного селянства. Родинним селом Шухевичів 
загальноприйнято вважати село Тишківці Коломийської округи 
(Городенківський район Івано-Франківської області). Історик 
П. Арсенич дослідив зв’язок Шухевичів із селянським родом Шухів із 
села Розвадова, що неподалік від міста Миколаєва на Львівщині. 
Серед зареєстрованих в 1789 р. в Розвадові 146 господарів — 11 було 
Шухів. Син Івана Шуха (1710–1810) Гавриїл (1759 р. н.) закінчив 
Львівський університет і виїхав до Росії, де став називатися Шуховим. 
Його нащадком є відомий російський вчений, інженер-математик 
Володимир Григорович Шухов. Ще один із синів І. Шуха від іншої 
дружини став родоначальником українсько-польського роду 
Шуховських1. 

Аристократичний рід Шухевичів став найкращою селекцією для 
формування його представників. Домашнє виховання, освіта в 
найпрестижніших і доступних для того часу навчальних закладах, 
відкритість до кращих досягнень європейської культури вплинули на 
формування багатьох з роду Шухевичів. Роман Шухевич став чи не 
найобдарованішим із свого давнього роду. Однак таланти свої, 
завдячені досвіду попередніх поколінь предків, він повністю 
підпорядкував справі національного визволення і державного 
відродженя України. 

Отже, Роман Шухевич походить з давнього аристократичного 
роду. З кінця XVIII століття дослідники простежують коріння 
священичої родини Шухевичів. Прадід Романа священик Осип 
Шухевич (1816–1860) здійснив перший переклад на українську мову 
творів Верґілія, з англійської — Вальтера Скотта, з німецької — 
Ернеста Шульце та Йогана Гердера2. Шухевичам належить заслуга у 
виробленні найдавніших світлин Львова, заснуванні одної з перших 
політичних газет Галичини «Руслан» та дитячого журнала 
«Дзвіночок». Шухевичі залишили вагомий слід в українському житті, 
ставши науковцями, священиками, військовими, адвокатами та 
лікарями. 
                                                           
 
1 Арсенич П. Родина Шухевичів // http://www.history.iv-fr.net/article.php?id=930. 
2 Дужий П. Роман Шухевич – політик, воїн, громадянин. — Л.: Гал. Видав. Спілка, 
1998. — С. 7. 
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Дід Романа — Володимир Шухевич (1849–1916) — відомий 
український вчений-етнограф та громадський діяч. Він належав до 
головного виділу (управи) товариства «Просвіта», був дійсним членом 
Наукового товариства імені Тараса Шевченка (НТШ) — тогочасного 
українського аналогу Академії наук та активістом низки інших 
наукових, культурних і просвітницьких товариств. Його перу 
належить найґрунтовніша праця з дослідження життя, звичаїв та 
вірувань населення Карпат — монументальна п’ятитомна монографія 
«Гуцульщина» (1899–1908; окреме чотиритомне видання польською 
мовою у 1902–1908). Цей твір був наслідком його тривалих 
етнографічних експедицій на Гуцульщину. Бабуся Герміна (з 
Любовичів, 1852–1939) відома як громадська діячка, одна з 
організаторів українського жіночого руху та жіночої освіти в 
Галичині. Вона була ініціатором створення перших жіночих товариств 
у Львові — Клубу русинок (1893), виробничої спілки «Труд» (1900). У 
1899 р. разом з М. Білецькою організувала Інститут св. Ольги, 
очолювала раду спілки «Труд» і товариства «Українська захоронка», 
яке опікувалося дошкільними дитячими закладами. Була 
співзасновницею «Союзу українок», першої жіночої гімназії 
класичного типу, а згодом й першої в Галичині української жіночої 
кооперативи «Труд». Допомагала чоловікові В. Шухевичу в 
організації та проведенні етнографічно-пошукової роботи. 

У ювілейний рік сторіччя від дня уродин Р. Шухевича впадає в око 
те, що того ж 1907 року народилося теж немало видатних 
представників українського національно-визвольного руху. Того ж 
року народилися і Олег Кандиба-Ольжич, Олекса Гасин, Дмитро 
Грицай, Дмитро Данилишин, Анатоль Демо-Довгопільський, Зенон 
Коссак, Остап Луцький, Іван Мітрінґа, Гриць Пісецький, Дмитро Яців, 
Володимир Янів. Крім того, в проміжку між 1904 і 1912 роками 
народилися Степан Бандера, Василь Білас, Ростислав Волошин, 
Михайло Галаса, Омелян Грабець, Осип Грицак, Ананій Закоштуй, 
Василь Івахів, Осип Карачевський, Ярослав Карпинець, Іван Климів-
«Леґенда», Микола Кос, Богдан Кравців, Дмитро Мирон-«Орлик», 
Микола Недзвецький-«Хрін», Степан Новицький, Петро Олійник-
«Еней», Степан Охримович, Олександр Пашкевич, Євген Полотнюк, 
Андрій П’ясецький, Лев Ребет, Іван Равлик, Іван Скоп’юк, Данило 
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Скоропадський, Михайло Сорока, Ярослав Старух, Володимир 
Тимчій, Орест Чемеринський1... Більшість із них загинула в боротьбі 
за незалежність України. Саме цьому поколінню й судилося очолити 
боротьбу українського народу за своє національно-державне 
визволення у 30-50-х роках ХХ століття. Вони не завжди були 
однакових поглядів, вони помилялися, полемізували, протистояли 
один одному, але їх неможливо звинуватити в нещирості любові до 
свого народу і у відсутності відданості справі національного 
визволення своєї Батьківщини. Тож розглянемо життєпис Романа 
Шухевича на тлі покоління, акцентуючи на маловідомих фактах його 
біографії. 

За сучасними, уточненими, даними Роман Шухевич народився 30 
червня 1907 року у місті Львові, на вулиці Собіщизни, будинок № 7 
(сучасна вулиця Довбуша, будинок № 2). При хрещенні він отримав 
ще й друге ім’я Тарас. Втім, дитинство майбутнього командира УПА 
пройшло в Кам’янці (Камінці) Струміловій (сучасне містечко 
Кам’янка-Бузька), де його батько Осип-Зиновій Шухевич був суддею.  

Навчаючись в Академічній гімназії у Львові, Роман познайомився 
з полковником Євгеном Коновальцем, який наймав кімнату у будинку 
Герміни Шухевич. Усталеною думкою в частині публіцистики є те, що 
в дискусіях та розмовах із командиром Української військової 
організації (УВО) юний Роман Шухевич формує свої політичні 
погляди. Однак є й інший погляд на ставлення Романа Шухевича до 
постаті Є. Коновальця. Вплив на думку тодішніх галичан і, зокрема, 
Романа, який дитиною бачив відродження і загибель своєї держави 
ЗУНР, відіграла її драматична доля.  

Громадська думка в Галичині під час конфлікту, який виник у 
1920-х рр. між емігрантським урядом ЗУНР і провідником УВО 
полковником Є. Коновальцем, у переважній більшості була на стороні 
Президента ЗУНР Є. Петрушевича. Галицька еліта не могла простити 
С. Петлюрі, як голові Директорії УНР і головному отаману армії УНР, 
та Є. Коновальцю полишення Галичини напризволяще у боротьбі з 
Польщею. Тоді, коли Петлюра та січові стрільці армії УНР (під 
                                                           
 
1 Содоль П. Українська Повстанча Армія, 1943-49: Довідник. — Нью-Йорк: Пролог, 
1994; Содоль П. Українська Повстанча Армія, 1943-49: Довідник ІІ. — Нью-Йорк: 
Пролог, 1995; Довідник з історії України: У 3 т. / За ред. І.З. Підкови, Р.М. Шуста. — 
К.: Генеза, 1993, 1995, 1999. 
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проводом Коновальця) у листопаді 1918 року усунули від влади 
гетьмана Павла Скоропадського, Галичина конче потребувала 
допомоги для захисту своєї незалежності від Польщі. Однак її так і не 
дочекалася. Це виявилося на руку більшовикам, бо хоч невдовзі 
республіканська Директорія Петлюри взяла владу і відновила 
Українську Народну Республіку, проти неї вже в грудні 1918-го 
розпочала інтервенцію більшовицька Росія... 

Родина судді Осипа Шухевича зі старшим сином Романом, 
майбутнім командиром УПА, багато часу після окупації Галичини 
Польщею проводила в Камінці Струмиловій на Львівщині. Там 
мешкали у будинку судді Романа Петрушевича, брата Євгена. Син 
судді був однолітком 14-річного Ромка Шухевича, з яким 
товаришував. Зустрічав Роман диктатора ЗУНР і особисто, у своєму 
помешканні. Як пише у спогадах близький друг дитинства і родич 
Шухевича Юрій Цегельський, хлопець уже тоді мав власний 
світогляд. Він не міг переболіти програної українсько-польської війни 
та занепад ЗУНР і мав величезний респект до Президента і диктатора 
ЗУНР доктора Петрушевича. При тому Роман відчував зневагу до 
полковника Коновальця і не ховався зі своїми поглядами навіть перед 
тестем полковника, адвокатом, доктором Іваном Федаком. Хлопець 
говорив дошкульні слова на адресу полковника в будинку своєї бабусі 
Герміни Шухевич. Тоді він втрутився у розмову старших (що 
вважалося нечуваним) і рішучим та категоричним тоном заявив: «Пан 
полковник Коновалець звалив свойого зверхника й гетьмана, а то є 
зрада, а на місце того голови держави попер такого, що відступив 
Галичину полякам, а то є зрада!» Це викликало замішання у 
поважному товаристві, і хтось крикнув: «Марш за двері!» Підійшовши 
до дверей, Роман ще раз обернувся і кинув: «А то є правда, і всі 
знають, що так воно є!» Як відзначив свідок події Ю. Цегельський, від 
того погляду Р. Шухевич ніколи не відступив1.  

Саме в Камінці Струмиловій Роман зі своїми друзями, мабуть, і 
ступив на шлях підготовки до визвольної боротьби. Він не тільки 
бавився у «войну», скопичивши невеликий арсенал з Першої світової 
та українсько-польської воєн, а й наблизився до підпільної 

                                                           
 
1 Цегельський Ю. Заґа роду Цегельських і розповідь про Камінку Струмилову. — 
Балтимор: Смолоскип, 1992. — С. 82.  
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Західноукраїнської народної революційної організації (ЗУНРО), яка 
стояла на платформі уряду диктатора Є. Петрушевича. Роман був 
знайомий з діяльністю відомих діячів підпілля ЗУНРО Петром 
Сайкевичем (що, мабуть, був місцевим командантом), Петром 
Гарухом чи братами Яцурами, один з яких свого часу підклав бомбу 
для замаху на Пілсудського у Львові. Можливо, навіть був з ними 
пов’язаний. Тепер відомо, що до ЗУНРО належали тодішні близькі 
друзі Шухевича Іван Бадівський та Богдан Підгайний (з ним згодом 
Роман здійснював бойові акти в УВО)1. 

Роман сумлінно й успішно продовжував навчання в гімназії. Ще 
навчаючись у шостому класі гімназії, він готував до матури 
(випускного іспиту) восьмикласників. Втім, ім’я Шухевича значилося 
й серед чотирьох прізвищ гімназистів, яких шкільна кураторія 
виключила з гімназії. Ці хлопці оголосили протест проти грубого 
поводження з боку вчителя польської мови Лівочинського. Конфлікт 
виявився настільки серйозним, що їм довелося перейти в іншу 
гімназію, де вони й склали випускні іспити. 

З 15-літнім Романом пов’язана й малозгадувана історія про 
порятунок потопаючої дитини. Це було на річці Буг в Камінці 
Струмиловій, де на канікулах у батьків традиційно відпочивав 
хлопець. Побачивши, що під лід провалилася дитина, підліток Роман 
кинувся її рятувати. Коли після цієї пригоди повернувся додому, то 
був весь обмерзлий льодом. Порятунок дитини коштував Шухевичу 
тривалої хвороби запалення легень. 

Загальновідомою тепер є приналежність Романа Шухевича до 
«Пласту» — організації українського скаутингу. Навчаючись у філії 
Академічної гімназії у Львові, він був пластуном 7-го полку 
(згодом — куреня) Уладу українських пластунів-юнаків (УУПЮ) ім. 
князя Льва I у Львові. Цей курінь виховав ряд видатних діячів 
національно-визвольного руху: Володимира Байталу, Олександра 
Кузьмінського, Миколу Лебедя, Володимира Тарановича, Івана 
Мицика, Романа Рибачека, Володимира Нидзу, Гриця Файду, Ореста 

                                                           
 
1 Окаринський В. Конкурент УВО, або чому Шухевич не любив Коновальця // 
Тернопільська газета. —  2004. — 31 берез.–6 квіт. — С. 7.  
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Питляра, Ярослава Гайваса та інших1. Роман належав до пластового 
гуртка «Крука». Ще з молодшого юнацького віку він, повіривши в 
ідеали і правила гри пластової організації, намагався якнайкраще 
виконувати свої обов’язки, а також вимогливо ставився до себе і до 
інших членів організації. Зокрема, Шухевич безкомпромісно ставився 
до шкідливих звичок, які не толерувалися в пластовій, а згодом і 
спортивних чи студентських організаціях. Так в Центральному 
державному історичному архіві України у Львові нами знайдено 
цікавий документ, який засвідчує таку його принциповість. Це лист 
від 13 жовтня 1921 р. пластуна гуртка «Крука», І чети, І сотні VII 
полку пластунів Романа Шухевича про виключення з лав «Пласту» 
Тараса Чубатого за куріння тютюну2. До речі, це один з небагатьох 
вцілілих на сьогодні документів, написаних рукою командира. 

Як пластун, Р. Шухевич був дуже активним, зокрема був одним із 
чотирьох ініціаторів і організаторів Пластової стрічі 1922 р. — 
першого великого заходу «Пласту» після визвольних змагань у 10-у 
річницю його створення, яка відбулася  в городі (парку) сестер-
василіянок у Львові як «перше українське Jamboree» за скаутським 
взірцем. Крім Шуха (пластове псевдо Р. Шухевича), ініціаторами 
зустрічі під керівництвом О. Тисовського були теж пластуни 7-го 
пластового полку, відомі в майбутньому українські діячі Іван Гриньох, 
Едвард Жарський і Богдан Кравців3. Під час цієї стрічі за допомогою 
пластових палиць було збудовано линвовий міст. Пластуни 
I пластового полку ім. П. Конашевича-Сагайдачного зорганізували 
телеграф, що сполучав команди (штаби) частин. Шух під час стрічі 
асистував основоположникові «Пласту» і голові Верховної пластової 

                                                           
 
1 Питляр О. Початки юнацтва ОУН в Академічній гімназії: (спомини) // Ювілейна 
книга Української Академічної гімназії у Львові. — Філядельфія; Мюнхен, 1978. — С. 
299-308; Костюк І. Р. Дивлячись на «табльо» // Там само. — С. 465-479.  
2 Центральний державний історичний архів (ЦДІА) України (Львів), Ф. 389 (Верховна 
Пластова Команда Українського Пластового Уладу), оп. 1, спр. 591, арк. 10. 
3  Шах С. Роман Шухевич – символ незламности: (Спомин) // Збірник на пошану ген. 
Романа Шухевича / Уложив Г. Васькович. — Лондон; Мюнхен, 1990. — С. 157. 
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ради Олександру Тисовському. Після зустрічі він загітував до УВО 
пластуна 1-го полку Мирона Ганушевського, що був телеграфістом1. 

Таким чином, будучи ще юнаком, Р. Шухевич включається до 
революційної дії УВО і залучає до неї пластову молодь. Завербовані 
Шухом пластуни вчилися військової дисципліни, мали тверді вимоги 
щодо знання Пластового закону і впоряду (муштри). М. Ганушевський 
вчився азбуки Морзе, учасники гуртка вміли писати шифровані 
листи — «ґрипси». Через кілька місяців Шух заприсягнув чотирьох 
своїх підлеглих, як нових членів УВО, біля печери на горі св. Юра, 
тримаючи руки на хресті і револьвері. Хлопці почали виконувати 
деякі завдання для УВО: агітація проти виборів, проти призову до 
війська та інші акції протесту проти польської окупації2. 

Роман організовує спеціальний пластовий туристичний гурток 
«Тури», члени якого теж були в УВО. Члени гуртка носили пластові 
однострої без відзнак, щоб не чіплялася поліція. У першу мандрівку в 
Карпати Шух не зміг вирушити і гурток помандрував на чолі зі своїм 
провідником Іваном Бедрилом. До «Турів» належали учні Академічної 
гімназії Володимир Булик, Михайло Добрянський (один із ініціаторів 
запровадження вшанування річниць бою під Крутами і генеральний 
секретар СУНМ — прим. авт.), Ярослав Карпевич, Ярослав Климко, 
Теодор Ординець, Лев Підлісецький, Ярослав Рак, Роман Зубик, Юрій 
Чайковський і Мирон Ганушевський; з філії тієї ж гімназії — Роман і 
Юрко Шухевичі та Богдан Підгайний; а з Торгової школи — «Вуйко» 
Сенчина. Всі «Тури» були спортсменами. Під час свята в залі 
музичного інституту ім. Лисенка Я. Климко, Т. Ординець і 
М. Ганушевський виступали в позах класичних грецьких статуй, а 
Р. Шухевич акомпанував їм на фортепіано. Гурток «Тури» здійснив 
три одномісячні мандрівки в Карпати. Протягом такої мандрівки у 
1924 р. пластуни перейшли пішки цілу Чорногору (від Говерлі до 
Попа Івана), плили дарабами (плотами) від Шибеного озера до Кут, 
перейшли Ґорґани, Великий Бескид, відвідали в Підлютому 
Митрополита Андрея Шептицького та закінчили подорож у Бубнищі. 
                                                           
 
1 Ганушевський М. Роман Шухевич у моїх споминах // Ювілейна книга Української 
Академічної гімназії у Львові. — Філадельфія; Мюнхен, 1978. — С. 451. 
2 Ганушевський М. Роман Шухевич у моїх споминах // Ювілейна книга 
Української Академічної гімназії у Львові. — Філадельфія; Мюнхен, 1978. — 
С. 452. 
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Там Роман зняв з неприступної скелі австрійський прапор, що висів 
там ще від 1915 р., і натомість повісив український національний. Під 
час цього мандрівного табору провідник «Турів» Іван Бедрило 
запропонував вибрати провідником Р. Шухевича і всі висловилися за 
цю пропозицію, крім самого «Шуха», який відмовився від 
пропонованої посади1. 

Досягнувши повноліття, Р. Шухевич став членом найвідомішого 
2-го куреня старших пластунів «Лісові чорти». Пізніше Роман з 
друзями заснував 10-й курінь старших пластунів «Чорноморці», який 
пропагував морське пластування (ініціатором утворення 
«Чорноморців» вважається брат Романа Юрко2). Таким чином, Роман 
був фактично одним із започатковувачів українського водного 
туризму. 

Під час однієї з пластових дискусій-гутірок Р. Шухевич доручив 
членам гуртка «Тури» гартуватися спортом, вчитися добре плавати і 
стріляти. Зокрема, хлопці ходили на площу «Сокола-Батька» на 
руханку (гімнастику) і легку атлетику. Спорт був одним з головних 
чинників системи самовиховання для Романа та його друзів. Ще в 
1922 р. він організовує пластовий спортивний гурток «Ясний Тризуб», 
бере участь у праці гімназійного футбольного клубу «Русалка» (1922). 
Р. Шухевич на Запорізьких Ігрищах у 1923 р. встановлює український 
рекорд в бігу через перешкоди на 400 метрів, здобуває перше місце в 
плаванні та бігу на 100 м. Згодом Роман стає співзасновником широко 
знаного Карпатського лещетарського (лижного) клубу (КЛК) тощо3.  

Після рекорду з плавання на 100 метрів Шухевич жартував, що 
його метою є переплисти Ла-Манш і навіть побився об заклад, що до 
40 років обов’язково це здійснить. Згодом Роман Шухевич здобув 
кілька перемог на спортивних «іграх ветеранів». Важко знайти вид 

                                                           
 
1 Ганушевський М. Роман Шухевич у моїх споминах // Ювілейна книга 
Української Академічної гімназії у Львові. — Філадельфія; Мюнхен, 1978. — 
С. 452–453. 
2 Гаврилюк О. Роман Шухевич: пластун-чорноморець // Пластовий Шлях: 
Журнал пластової думки та інформації. — 1997. —Чис. 4 (116). — С. 44–46. 
3 Кравців Б. Роман Шухевич – пластун // Молоде життя. — Мюнхен. — 
1953. — Чис. 2 (берез.–квіт.). — С. 3. 
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спорту, в якому б не проявив себе Роман або до якого не залучив своїх 
друзів. 

Висловимо думку, яка, мабуть, буде спробою пояснити небуденну 
активність Шуха в елітному молодіжному русі і спорті. В 
молодіжному організованому русі, зокрема в «Пласті», Роман 
Шухевич шукав вияву і застосування для своїх численних талантів і 
обдарувань, а також для своєї пасіонарності. Однак згодом він 
«переріс» молодіжні організації. Відійшов Шух і від активних 
спортивних змагань, хоч і міг стати професійним спортсменом. Р. 
Шухевич шукав і знайшов застосування для своїх талантів і для своєї 
енергії в більш реальній справі — у національно-визвольній боротьбі. 
Період підготовки завершився, почалося активне життя, повністю 
зосереджене на справі боротьби за національне визволення українців. 
Однак, слід сказати, що з організованим молодіжним рухом, а тим 
паче зі спортом, він не тратить зв’язку і пізніше. Навіть перебуваючи в 
УПА, Р. Шухевич, зустрічаючи пластунів, яких знав з часів свого 
активного пластування, вітався з ними за пластовою традицією лівою 
рукою, про що згадує В. Немилівський—«Бистрий»1. 

Після закінчення гімназії у 1925 році Роман деякий час навчається 
в політехнічному університеті вільного міста Данцига (сучасний 
Ґданськ, Польща), який був відомий як центр українського 
студентського руху. Потім продовжує студії на дорожньо-мостовому 
відділі Львівської політехніки. Як студент, Шухевич вчиться в 
офіцерській школі підхорунжих, але через політичну 
неблагонадійність його перевели служити рядовим гарматником в 
артилерійську частину на Волині. Згодом, за кордоном, Шух здобуває 
диплом «пілота безмоторового літання», проходить курс їзди на 
автомобілі. Ровесники згадували, що Роман досконало володів 
шаблею та любив коней. Крім того, Шухевич навчався у музичному 
інституті імені Лисенка. Гра на фортепіано була не просто частиною 
освіти майбутнього командира УПА, він при кожній нагоді любив 
грати для товариства. Роман Шухевич користувався популярністю в 
дівчат. І тут йому в нагоді була не тільки музична освіта, але й слава 
доброго танцюриста. А найближчий друг Шуха — Богдан Підгайний 

                                                           
 
1  Немилівський В. Шух-Тур-Пластун. — Торонто,1963. — С. 18–21. 
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— пригадував, що Роман закінчив курс народних танців відомого 
танцюриста та художнього керівника, балетмейстера Василя 
Авраменка. Отже, людиною він був дійсно всебічно обдарованою. 
Проте найбільше його вабила революція. 

Вважається, що членом Української військової організації Роман 
Шухевич став у 1923 році, будучи учнем 6-го класу гімназії 
(щоправда, тут є суперечність із вищенаведеними даними). Однак 
першою таємною молодіжною націоналістичною організацією, в якій 
поряд з учнями гімназій по всій Галичині взяв участь і Роман, на 
думку історика ОУН П. Мірчука, стала Організація вищих кляс 
українських ґімназій (ОВКУҐ). Створили її пластуни зі Львова, 
Станіславова, Стрия, Самбора, Сокаля, Дрогобича, Тернополя тощо. 
Учасники організації В. Янів, Б. Кордюк, Б. Підгайний (Львів), 
С. Бандера, О. Гасин, Д. Яців, О. Карачевський, С. Новицький 
(Стрий), З. Коссак, Д. Грицай, В. Кобільник (Дрогобич), Я. Карпинець, 
Г. Салевич (Станіславів), В. Сидор (Сокаль), О. Грабець (Любачів), 
І. Шиманський, І. Мітрінґа, Ф. Кордуба (Тернопіль) та інші ширили 
ідеї спротиву окупантам, підготовки до навчання в Львівському 
(таємному) українському університеті, сприяння молоді у вивченні 
українознавства, залучала учнів до таємних відзначень національних 
свят та заборонених річниць і до розповсюдження листівок. ОВКУҐ 
зривала і бойкотувала польські державні свята, річниці, що насильно 
запроваджувались польською владою за участю української молоді, а 
також видавала нелегальний журнал для молоді «Метеор» (Львів)1. 
Деякі автори (З. Книш та ін.) заперечують існування організації під 
тією назвою, вважаючи її складовою Групи української державницької 
(національної) молоді, її молодіжними ланками, оскільки ніде в 
джерелах назви ОВКУҐ не зафіксовано2. Члени цих гімназійних 
націоналістичних ланок, зокрема й Р. Шухевич, стали основою і 
згодом проявили себе в наступній організації — Союзі української 
націоналістичної молоді (СУНМ), утвореної у 1926 році. Паралельно 

                                                           
 
1 Довідник з історії України. Т. 2. — К., 1995. — С. 307–308; Баган О. 
Націоналізм і націоналістичний рух: історія та ідеї. — Дрогобич, 1994. — 
С. 58–59. 
2 Книш З. Становлення ОУН. — К.: Вид-во ім. О. Теліги, 1994. — С. 44. 
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її активісти належали до підпільної Української військової організації 
(УВО).  

19 жовтня 1926 року Роман Шухевич із спільником і кращим 
другом Богданом Підгайним здійснив свій перший бойовий чин для 
УВО — успішний замах (атентат) на шкільного куратора, шовініста 
Собінського. Це був акт помсти проти польської шкільної політики1. 
Проте поліція заарештувала та засудила на великі терміни двох 
невинних українських хлопців. Шух важко це пережив і навіть 
написав листа до начальної команди УВО з проханням оприлюднити 
своє ім’я як дійсного виконавця атентату, проте провід організації 
відмовився від цієї ідеї. Також він організовує атентат на комісара 
львівської поліції Чеховського тощо. 

Із створенням у 1929 році Організації українських націоналістів 
Шухевич під псевдонімом «Дзвін» стає одним із найактивніших її 
членів. УВО повністю поглинається ОУН. У 1930-1934 рр. Роман 
Шухевич—«Дзвін» очолює бойову реферантуру ОУН. Саме його 
постать стоїть за найгучнішими атентатами ОУН: вбивством 
радянського дипломата Майлова у 1933 році та міністра внутрішніх 
справ Польщі Броніслава П’єрацького. Щоправда, останнім часом 
польські дослідники піддали сумніву причетність українських 
націоналістів до гучного вбивства міністра П’єрацького2.  

У цей час він одружується на доньці священика — Наталі 
Березинській, з якою згодом виховуватиме двох дітей — Юрка та 
Марічку. Сім’я ділитиме всі випробування, які впадуть на плечі 
майбутнього командира УПА. 

Під час гучного судового Львівського процесу над «Бандерою та 
товаришами» Шухевича запитали: «Що спонукало підсудного до того, 
що вступив до ОУН?» Витримавши коротку паузу, Роман відповів: 
«Це був наказ мого серця!» У в’язниці Шуху належить 
започаткування традиції, спільної для політичних в’язнів, — ранкової 
та вечірньої молитви. Його авторитет серед в’язнів був надзвичайний. 
До його дому приходили навіть колишні кримінальні арештанти, 

                                                           
 
1 Баган О. Там само. — С. 58–59. 
2 Балішевський Д. Береза-Картузька як наслідок фальшивого звинувачення // 
Post-Поступ. — 2006. — №1. — С. 39. 
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часто польської національності, які передавали вітання від «пана 
отамана». Перебуваючи в польському концентраційному таборі для 
українців у Березі Картузькій, Роман Шухевич разом з Дмитром 
Грицаєм та Володимиром Янівим був обраний провідником 
українського підпілля. Їх таємний провід визнали усі в’язні1. 

Вийшовши з ув’язнення, Роман створив комерційний проект — 
першу й найбільшу рекламну фірму в Галичині «Фаму». Її відділення 
з’являлися по всій Західній Україні, а рекламні оголошення виходили 
в газетах Німеччини й Угорщини. Фірма, що розміщувала рекламу в 
газетах та на інформаційних плакатах, дуже швидко вийшла на рівень 
кінореклами, яку демонстрували перед показом фільмів. У «Фамі» 
колишні політв’язні мали можливість працювати та утримувати свої 
сім’ ї. Окрім офіційної каси, вона мала й «чорну» касу, де відкладались 
гроші для потреб ОУН. Фірма Шухевича вже тоді була надійним 
пристановищем для українських націоналістів2. Можливо, «Фама» 
діяла при Промбанку, який об’єднував низку українських 
підприємств. Тут також працювали друзі Романа Євген Врецьона, 
Роман Мицик, Ярослав Рак, Володимир Янів3. 

Підпільне членство ОУН характеризувало Романа Шухевича як 
«105-процентного» — більш ніж ідейного, надійного та вірного. У 
жовтні 1938 року на Закарпатті постала автономна українська 
держава — Карпатська Україна. Серед багатьох добровольців-членів 
ОУН, які пішли на Закарпаття, був і Роман Шухевич. Він на початках 
відповідав за фінансову підтримку закарпатських українців та 
організацію кадрів з провідних членів ОУН. 

                                                           
 
1 Янів В. Суспільна функція Лісових Чортів у міжвоєнну добу // Лісові Чорти: 
Їх життя і буття, 1922–1945 рр.: Ювілейний історично-мемуарний збірник у 
їх 60-річчя. — Вашингтон; Нью-Йорк; Торонто, 1983. — С. 50; Макар В. 
Береза Картузька: (Спомини 1934–1935 рр.) / Ліґа Визволення України. — 
Торонто, 1956. — С. 22. 
2 Попов Г. Как националисты зарабатывали // Корреспондент. — 2005. — 
15 окт. — С. 79–80. 
3 Янів В. Суспільна функція Лісових Чортів у міжвоєнну добу // Лісові Чорти: 
Їх життя і буття, 1922–1945 рр. : Ювілейний історично-мемуарний збірник у 
їх 60-річчя. — Вашингтон; Нью-Йорк; Торонто, 1983. — С. 53. 
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На Закарпатті Шухевич, під псевдо «Борис Щука», виконує 
функції поручника генерального штабу Організації народної оборони 
(ОНО) «Карпатська Січ» і одного з помічників шефа штабу Михайла 
Колодзінського. «Поїздки до Праги, Відня, Берліна, нелегальні 
переходи кордону до Львова, постійні старання, щоб роздобути 
зброю, — це обов’язки, що їх прийняв на себе чотар «Щука», — так 
згадували про Шухевича друзі із Закарпаття. Карпатська Україна 
стала першою державою в Європі, яка зі зброєю виступила проти 
союзників німецького нацизму — угорських фашистів. Коли 
німецький консул викликав до себе представників штабу «Карпатської 
Січі» з вимогою капітуляції українців, то відповідь начальника штабу 
була лаконічною і промовистою: «В словнику українського 
націоналіста немає слова «капітуляція». 

Роман Шухевич виявився одним із небагатьох, кому дивом 
вдалося врятуватися після падіння Карпатської України. Через 
Румунію, Югославію та Австрію він перебирається до Данцига та 
Кракова, де виконує функції зв’язкового з українськими землями. 
Пізніше Шухевич очолив крайовий провід ОУН на західноокраїнних 
українських землях (Підляшшя, Холмщина, Надсяння та Лемківщина).  

Навесні 1941 року німці погодилися на створення двох 
українських військових куренів, які оунівці назвали Дружини 
українських націоналістів (ДУН). Шухевич, під псевдо «Тур», очолив 
курінь «Нахтіґаль» (з нім. «Соловейко», оскільки при батальйоні 
існував хор із вояків-українців). 

Завдяки «Нахтіґалю», який 30 червня 1941 року ввійшов до 
Львова, націоналістам вдалося проголосити Акт відновлення 
української держави. Та після арешту українського уряду, який 
опинився у німецьких тюрмах і навіть у концентраційному таборі, 
вояки «Нахтіґалю» на знак протесту відмовилися від служби в 
німецькій армії, тим паче, що вони складали присягу на вірність 
Україні та проводу ОУН. Шухевич розглядав ДУН як зародок 
майбутньої армії, втім, після розпуску Дружин українських 
націоналістів українські вояки були змушені підписати в Німеччині 
нові контракти уже як військові охоронного батальйону № 201, який 
служив у Білорусії.  

У складі Українського державного правління (УДП) Ярослава 
Стецька сотник Р. Шухевич разом з О. Гасином був заступником 
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міністра оборони відомого українського військовика генерала 
Всеволода Петріва1.  

В Білорусії Шухевич запам’ятався тим, що домовився із 
представниками комуністичного підпілля про те, що в місцях, де 
знаходиться його частина «червоні», не проводитимуть саботажних 
заходів, адже такою практикою вони накликали на репресії мирне 
населення. Іншого разу, коли українці квартирували в місті, де 
знаходився дитячий інтернат із російськими дітьми, Шухевич-Тур 
звернувся до військових, щоб вони обмежили свої пайки і таким 
чином врятували дітей від голоду (в цей же ж час сім’я Романа 
Шухевича переховувала у Львові від німців єврейську дівчинку). 
Лише чудом Шухевичу вдалося уникнути нацистського полону й 
перейти в підпілля2. 

Восени 1943 року Романа Шухевича, в ранзі підполковника, 
призначають Головним командиром Української повстанської армії. 
За дуже короткий час йому вдалося розбудувати велику партизанську 
мережу з якісною системою вишколів, організацією побуту та харчів 
партизанів, із своєю медичною службою. У 1946 році Шухевичу 
присвоюють ступінь генерал-хорунжого УПА.  

У 1943 році українські націоналісти скликають Конференцію 
поневолених народів сходу Європи та Азії, яка відбулася на 
Рівненщині і на якій було вироблено узгоджений план боротьби проти 
спільних окупантів. 

У цьому ж році Шухевича обрано головою бюро проводу ОУН, а у 
1944 році він став Генеральним секретарем Української Головної 
Визвольної Ради — найвищого органу української влади. Таким 
чином, у його руках концентрувалася уся влада: організаційна, 
адміністративна та військова. Проте «Тур» (це псевдо Шухевич 
використовував в ОУН), «Р. Лозовський» (псевдо в УГВР) та «Тарас 
Чупринка» (псевдо командира УПА) зажди залишався надзвичайно 
скромною особистістю.  

                                                           
 
1 Склад УДП // Альманах «Гомону України» на 1991 рік. — Торонто, 1990. — 
С. 240–242. 
2 Кальба М. Роман Шухевич – як провідник, командир, людина // Кальба М. 
ДУН в розбудові УПА. — Вид. Дружин Українських Націоналістів (ДУН). 
(Курені «Нахтіґаль» і «Ролянд»). — Детройт; Т.: Джура, 2005. — С. 92–108. 
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У часи німецької окупації Тарас Чупринка переховувався у лісах, 
згодом у селах, а з 1947 р. — у Львові та с. Білогорщі. У 1944 році 
його часто вечорами можна було зустріти у каплиці на околиці Львова 
під час богослужінь. А у вільний час Шухевич вивчав німецьку та 
англійську мови, слухав «Бі-Бі-Сі», любив грати в шахи. 

Після закінчення Другої світової війни умови перебування в 
підпіллі значно погіршилися, проте Шухевич не втратив своєї любові 
до пригод. Коли по всій Галичині його розшукували чисельні загони 
НКВД, генерал Чупринка під фальшивими документами двічі 
лікувався на морі в Одесі. Іншого разу йому вдалося в однострої 
радянського офіцера відвідати хворого батька, який знаходився під 
суворим наглядом НКВД.  

Незважаючи на притаманний йому оптимізм, Роман Шухевич 
дуже важко переживав долю своєї родини. Ще 30 червня 1941 року у 
Львові він віднайшов понівечене енкаведистами тіло свого молодшого 
брата Юрка, відомого співака-тенора і спортсмена. Після чергової 
радянської окупації репресій зазнала вся родина – батьків та дружину 
заарештували, дітей відправили на перевиховання у дитячі будинки в 
Чорнобиль, а потім — у Сталіно (Донецьк). Командир довший час не 
мав інформації про їх місцеперебування.  

Роман Шухевич загинув 5 березня 1950 року в Білогорщі під 
Львовом (тепер у межах міста Львова). Там знаходилася його таємна 
квартира. Спецоперацію зі знищення генерала Чупринки спланував 
«спец» з українських справ, вбивця полковника Є. Коновальця, 
майбутній генерал НКВС П. Судоплатов. Про це він пише у своїх 
спогадах. Крім нього до оперативного штабу з ліквідації Головного 
командира УПА увійшли заступник міністра держбезпеки УРСР 
генерал-майор Дроздов, прибулий з Москви генерал-лейтенант Павло 
Судоплатов, начальник ВВ МДБ Українського округу генерал-майор 
Фадєєв і начальник УМДБ Львівської області полковник Майструк. 
Роман Шухевич, поранений у сутичці, щоб не датися живим у руки 
ворога, дострілився пострілом у скроню. Мертве тіло батька опізнав 
його син-підліток Юрко1. 

                                                           
 
1 Вєдєнєєв Д. Роман Шухевич: таємниця загибелі / Д. Вєдєнєєв, 
Ю. Шаповал // Дзеркало тижня. — 2002. — № 6 (381). 
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Після загибелі Р. Шухевича збройне підпілля ОУН-УПА 
продовжувало організовану боротьбу до травня 1954 р., а окремі 
невеликі частини УПА діяли ще довше, аж до початку 1960-х рр. Ще в 
липні 1946 року у своєму зверненні до бійців і командирів УПА Тарас 
Чупринка писав: «Я гордий з того, що мені довелося очолювати ту 
славну армію героїв, якій рівної не знає історія України». 

Боротьба УПА і постать її Головного командира Романа 
Шухевича, як керівника цієї боротьби, стали частиною національного 
міфу для українців Західної України. Чи стануть вони частиною міфу, 
який творить цілу українську націю? Це питання залишається 
відкритим. 

Володимир Окаринський,  
кандидат історичних наук 
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ДОКУМЕНТИ ЗА ОСОБИСТИМ ПІДПИСОМ 
КОМАНДИРА 

«Героїчна боротьба УПА й 
визвольно-революційного 
підпілля — це найбільш 
героїчна доба в історії 
України. Знайте, що такої 
героїчної доби взагалі не знає 
історія людства» 
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